
Ata da 125ª Reunião Ordinária do Conselho Participativo da Vila Mariana

Realizada no dia 09 de janeiro de 2024, em formato híbrido, no Auditório da
Subprefeitura da Vila Mariana e pelo aplicativo Google Meet.

Participantes:

Coordenador: Laudecir Gasparotto
Secretária geral: Fernanda Scalise Dennis
Interlocutor (Subprefeitura da Vila Mariana): Adilson Gregório
Conselheiros titulares presentes (8): Laudecir Gasparotto, Fernanda Scalise Dennis,
Marcelo Torres De Oliveira, Durval Nicolau Tabach, Cauê Freitas Monaco, Denise
Bramucci De Moura Delfim, Marcos Augusto Ferreira Marques, Edna Momoko Kobori
Conselheiros titulares 'online' (6): Suzana Pereira De Sousa Vilhena, Marcela Carolina
Cerda Munoz, Tamara Fatima Heymann Capato, Osiris Natale Fedi Drimus, Celi Paulino
Carlota, Tatiana De Souza Pimentel
Conselheiros titulares ausentes (2): Tatiana Yonekura, Daniela Curiati Nucci
Representantes da Prefeitura ‘online’ (2): Maria Helena Sózzi de Godoy, Eduardo Kawai
Representantes da Prefeitura presentes (2): José Roberto Corrêa, Luis Felipe Miyabara
Munícipes presentes (1): Renan Villarta Cardoso

Pauta:

1. Eleições para o CADES Regionais - 2024/2026;
2. Replantio das árvores caídas devido às chuvas do ano passado;
3. Atualização projetos do CPM;
4. Desmoronamento das margens do córrego Av. Abrao de Morais;
5. Encontro de Conselhos e Associações da Sub Vila Mariana;
6. Melhorias relacionadas à conservação ambiental (promoção da recuperação e

conservação dos cursos d'água e áreas verdes; drenagem; ampliação e melhoria
dos espaços públicos; aterramento fiação);

7. Consulta pública da prorrogação de mandato;
8. A falta de água após as 22h00 na região da Saúde;
9. Informes de conselheiros;
10. Informes de munícipes.

Pauta detalhada:

A Reunião Ordinária (RO) teve início às 19h00 com a presença física ou por
videoconferência da maioria dos conselheiros titulares. Devido à falta de energia
elétrica no local, não foi possível fazer a transmissão da reunião pelo Youtube.

1. Eleições para o CADES Regionais - 2024/2026;
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O conselheiro Laudecir informou que as inscrições para candidatura ao CADES regional
foram prorrogadas até 17 de janeiro. Maria Helena Sózzi de Godoy, representante da
subprefeitura no CADES na Vila Mariana, explicou que o CADES é o Conselho de
Meio-Ambiente e Cultura da Paz, dizendo também que a Secretaria do Verde e
Meio-Ambiente - SVMA - é responsável pela organização do edital de eleição do CADES e
sugeriu que os interessados em candidatar-se procurem os atuais conselheiros do CADES
e informem-se sobre a atuação do Conselho. O conselheiro Durval disse não entender o
que seria “cultura de paz” ao que Maria Helena respondeu ser um Conselho aberto a
escutar, onde conselheiros sabem ouvir uns aos outros, sabem se colocar, dialogar. O
conselheiro Marcos comentou sobre a importância da articulação entre CADES e CPM e
disse não existir essa integração atualmente. Marcos ainda sugeriu que uma maneira para
que tal integração exista seria ter conselheiros do CPM integrando também o CADES.
Marcos se colocou à disposição como candidato desde que tenha apoio dos demais
conselheiros do CPM e o mesmo fez o conselheiro Laudecir. O conselheiro Marcelo
mencionou já ter realizado sua candidatura para as eleições do CADES.

2. Replantio das árvores caídas devido as chuvas do ano passado;

A conselheira Denise mostrou preocupação quanto a frequente perda de árvores no
território da Vila Mariana e a aparente falta de ação da Prefeitura em relação à saúde
das árvores, sugerindo que seja realizada uma campanha de conscientização junto à
população. O conselheiro Durval complementou sobre a gravidade da situação, mas
que o CPM deve se ater àquilo que têm competência para realizar. O conselheiro
Marcos comentou que o CPM precisa receber informação da Prefeitura sobre a
quantidade de árvores perdidas e quantas serão necessárias para compensação. A
conselheira Suzana fez a observação sobre a incidência de árvores caídas “inteiras”,
sem ruptura de raiz ou tronco, e questionou se isso não pode significar uma questão
mais séria, do solo. O conselheiro Marcelo - já antecipando o item 6 da pauta - disse
entender a existência de uma interligação entre o uso das calçadas, aterramento de
fios e replantio de árvores. Durval complementou que, se o aterramento de fios é de
responsabilidade da Enel, ainda assim o CPM deve pensar em algum trabalho em
conjunto com o CADES. Ficou então definido que o CPM fará um encaminhamento do
assunto, através de ofício, que será redigido pelo conselheiro Marcos.
O subprefeito Luis Felipe Miyabara esclareceu que o replantio da árvore é a parte final
do processo, que se inicia com a abertura do protocolo junto ao 156. Esse protocolo
gera uma visita de engenheiro agrônomo para avaliação da árvore e, caso seja
constatada necessidade de remoção, a subprefeitura precisa fazer o replantio, de
acordo com o que diz a legislação. Disse ainda que tal replantio não precisa
necessariamente ser no mesmo local. O subprefeito comprometeu-se a compartilhar
as informações sobre a quantidade de replantios dentro de um determinado período
de tempo. Ele também complementou dizendo que atualmente existem 600 pedidos
de poda a serem realizados, em sua maioria datados após chuva forte de 03/11/2023.
Ele também mencionou que, para que toda a fiação da cidade de São Paulo seja
aterrada, estima-se um custo de R$20 bilhões e hoje existe um fundo de recursos
captados para iluminação com saldo em caixa de R$200 milhões.
O munícipe Renan sugeriu que as associações de moradores poderiam ajudar a
Prefeitura na divulgação dos serviços do 156 e na melhor maneira de utilizar as
ferramentas do portal de serviços.
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3. Atualização projetos do CPM;

O engenheiro da subprefeitura, Eduardo Atsushi Kawai, atualizou todos sobre as obras
que estão sendo realizadas:

- Praça Nossa Senhora Aparecida (Moema): em andamento, previsão para
terminar em fevereiro / 2024;

- Rua Doutor Astolfo de Araújo (Vila Mariana): devido à solicitação de
readequação do projeto de hidráulica pelos moradores, a obra está atualmente
parada e deve ser retomada na próxima semana;

- Saúde: dentro do prazo estimado, finalização prevista para março/abril;
- Av. José Maria Whitaker: Houve atraso no recebimento de material, a previsão

de término é final de março. Os jardins de chuva estão com previsão de término
para março/abril.;

- O Espaço Zalina Rolim tem previsão de término para final de março.
O conselheiro Marcos indagou sobre o parecer contrário da CET sobre a localização de
alguns jardins de chuva. Eduardo respondeu dizendo que os locais não aprovados pela
CET já foram realocados pelo CADES.
Durval observou que no processo do "Orçamento Cidadão 2024" uma proposta para a
construção de jardins de chuva na Bacia do Uberaba foi eleita e considerada viável,
portanto espera-se que um novo lote de jardins de chuva seja construído na região, em
adição ao que o CPM-VM aprovou para utilização de parte da verba de 6 milhões de
2023, atualmente em construção; é importante monitorar a execução da proposta para
que os jardins de chuva iniciados em 2023 não sejam considerados como a entrega da
proposta eleita para 2024. Link da proposta no Portal Participe Mais:
https://participemais.prefeitura.sp.gov.br/budgets/4/investments/8953.
O subprefeito aproveitou para mencionar que o engenheiro Eduardo está assumindo
cargo de coordenador na Subprefeitura de Santana e irá deixar a Vila Mariana.

Ao fim da pauta o subprefeito mostrou preocupação sobre a continuidade das
revitalização de praças, construção de jardins de chuva do bairro da Saúde e reforma
da Casa de Convívio e Cultura da Vila Mariana, visto que a verba não utilizada em sua
totalidade dentro de 2023 havia sido congelada. Luis Felipe sugeriu a utilização da
verba já disponibilizada para as obras de 2024 para finalização dos projetos definidos
para 2023. Ele comprometeu-se a trabalhar para que essa verba seja recuperada. Os
conselheiros presentes acataram a sugestão.

4. Desmoronamento das margens do córrego Av. Abraão de Morais;

Marcos comentou que a Prefeitura já está ciente sobre a erosão de vários trechos de
margem do riacho Ipiranga na av. Abraão de Moraes. O coordenador de projetos e
obras da subprefeitura, José Roberto Corrêa, informou que os processos já foram
abertos e encaminhados à SIURB - Secretaria Municipal de Infraestrutura Urbana e
Obras - quem deverá realizar as devidas obras.

5. Encontro de Conselhos e Associações da Sub Vila Mariana;
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Durval pediu que a pauta fosse levada para a próxima reunião. A ideia é a elaboração
de um fórum de conselhos e associações do território da Subprefeitura da Vila
Mariana visando a identificação de demandas e necessidades da região, que seriam
então relacionadas numa carta-compromisso a ser encaminhada para os candidatos
nas eleições municipais de outubro.

6. Melhorias relacionadas à conservação ambiental (promoção da recuperação e
conservação dos cursos d'água e áreas verdes; drenagem; ampliação e melhoria dos
espaços públicos; aterramento fiação);

Item de pauta contemplado juntamente ao item 2.

7. Consulta pública da prorrogação de mandato;

A conselheira Suzana lembrou que a consulta pública está acontecendo e indagou se o
CPM-VM irá fazer alguma proposta em relação à elaboração de um documento de
transição entre mandatos. Laudecir esclareceu que a sugestão da Prefeitura é de que
os mandatos atuais sejam prorrogados até março / 2025. O conselheiro Marcelo disse
acreditar que a prorrogação seja pertinente para que as eleições do CPM não sejam
simultâneas às eleições municipais. Durval esclareceu que além da consulta sobre a
prorrogação dos mandatos também está acontecendo a consulta sobre a portaria 002,
que regulamenta os Conselhos Participativos, e a consulta sobre a elaboração do
Termo de Transição. Suzana complementou que a consulta pública se encerra em
31/01/2024.

8. A falta de água após as 22h00 na região da Saúde;

A conselheira Marcela pediu que ficasse registrado em ata a falta d'água na região da
Saúde com frequência, após às 22hs.

9. Informes de conselheiros;

A conselheira Fernanda pediu que nas reuniões do CPM-VM sempre sejam lidos em
voz alta os nomes de todos os presentes online para facilitação do registro em ata.
Também mencionou sobre as 3 faltas injustificadas da conselheira Tatiana Yonekura
que, por regulamento, levam à perda do mandato. O conselheiro Marcelo pediu que a
pauta 6 seja trazida novamente na próxima reunião. Durval informou que foi
prorrogado o prazo para inscrições aos interessados em participar do Conselho de
Transporte. O subprefeito Luis Felipe sugeriu que o CPM-VM já defina obras para a
verba de R$6 milhões, que terá à sua disposição em 2024. Durval sugeriu que seja
colocado em pauta na próxima reunião. A conselheira Marcela reforçou que o espaço
Zalina Rolim é um espaço público, da Subprefeitura da Vila Mariana, que presta
serviço à população da região.
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10. Informes de munícipes;

Não houve informe de munícipe.

Encerrada a pauta, e não havendo pedidos de palavra, a reunião foi finalizada pelo
Coordenador às 21h11.
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